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TRD: 100-02 
ACTA No. 102 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:09 horas, del treintaiuno (31) de julio de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 101 del 30 de julio del 2021 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Clausura del segundo periodo de sesiones ordinarias del año 2021 por parte del señor 

alcalde municipal doctor Jhon Jairo Santamaria Perdomo. 
9.- Aprobación de la última acta del segundo periodo de sesiones ordinarias del año 2021 
10.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 101 del 30 de julio del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Aura Velasco Freire, Secretaria de Hacienda, asunto: invitación al 
comité de seguimiento de las empresas que se acogieron al beneficio de exoneración de 
impuestos en el municipio de Yumbo, el miércoles 4 de agosto de 2021. 
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El presidente dice: secretaria por favor estar atenta para que me haga llegar el link para 
participar del comité de exoneraciones. 
Comunicación No 02 de EMCALI, asunto: respuesta solicitud en sesión plenaria sobre 
valor de cobro en las facturas de servicios públicos. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: espero que muchos Concejales hayan visto 
ayer en Caracol la nota de código Caracol donde le pidieron la opinión a uno de los 
grandes economistas del país, que no tiene nada que ver con el gobierno, es profesor de 
una universidad, es una persona independiente, sería bueno que miraran las notas de 
código Caracol ayer en el noticiero de las 7:00 de la noche, cuando le preguntaron a ese 
prominente economista que cual reforma tributaria era mejor, si la que estaba en estos 
momentos en el Congreso o la de Carrasquilla y él dijo que la de Carrasquilla, porque 
prácticamente dio a entender que la juzgaron sin leerla. mucha gente salió a hablar de la 
reforma tributaria sin haber leído ni siquiera el título, y el señor dijo, que le quitaron la 
oportunidad a la gente menos favorecida de recibir beneficios con esta reforma tributaria, 
pero como la politizaron, entonces quien perdió, la gente que en verdad necesitaba el 
apoyo del Estado, y dijo era mejor la reforma anterior que esta, por eso yo siempre he 
dicho que uno sin tener conocimiento de causa no puede salir a decir lo que no sabe y fue 
lo que pasó con muchos políticos en nuestro municipio, en el departamento, en el país y 
principalmente los mamertos, que están camuflados en las centrales obreras y que 
prácticamente yo, es mi opinión personal, no fue una expresión social sino una expresión 
sindical, porque ustedes miren quiénes organizaron el paro, no por la reforma tributaria 
sino que venía desde el año pasado, los de FECODE, SUTEV, los sindicalistas, entonces 
ojalá que hacia el futuro cuando se condene algo se condene con conocimiento de causa y 
no simple y llanamente porque fulano dijo o perencejo dijo, y ahí como lo dijo ese señor 
economista le hicieron un daño a la gente más necesitada, porque era mejor la reforma 
anterior del señor Carrasquilla que es la que se está tramitando en el gobierno, eso es para 
que hacía futuro no cometamos errores de ir a apoyar o no apoyar lo que no conocemos. 
Ayer hablaba también de la situación de los accidentes aquí en Yumbo por el no respeto de 
las normas de tránsito, miren ayer más o menos creo que iban a ser la 1:00 de la tarde en 
Lleras donde siempre ve uno que la gente no respeta, busetas, motociclistas, taxistas se 
pasan ese semáforo en rojo, ayer por imprudencia de uno de los conductores, porque fue 
un accidente entre una buseta y una motocicleta se generó un accidente bastante fuerte en 
el sector de la octava con tercera en el barrio Lleras, hay un semáforo pero uno de los 
conductores de los vehículos implicados en este accidente no respeto el semáforo, no sé 
qué pasó con el herido de la moto, pero la sangre que dejó fue impresionante. 
Igualmente, hoy me comentaban que un amigo que vivía en el Floral, Henry, él hace 
muchos años había tenido un accidente, él manejaba una carretilla, un vehículo de tracción 
animal y tuvo un accidente y quedo en silla de ruedas, me comentaban que había vuelto a 
tener un accidente, que un carro lo había atropellado y lamentablemente Henry falleció, 
falleció anoche, que quiero decir con lo que he comentado, volver hacer un llamado a la 
comunidad tanto peatones como conductores de vehículos que respeten las normas de 
tránsito, que respeten la autoridad de tránsito, para que no tengamos que estar lamentando 
muertes como las de ayer, como la de Henry hoy, como el accidente de ayer, y como 
infinidad de accidentes que se viene presentando en los municipios, porque por desgracia 
uno ve aquí motociclistas inclusive conductores de vehículos que creen que las vías de 
Yumbo son autopistas y eso uno más o menos hace un cálculo de la velocidad que pueden 
ir, pueden ir a 60, 70 kilómetros por hora cuando dentro del perímetro urbano la velocidad 
máxima debe estar entre 30 y 40 km, pero no, aquí eso se lo pasan por la galleta y las 
consecuencias vienen cuando se presentan accidentes. 
También quiero hacer un llamado para que la gente se vacune, los empresarios hicieron un 
esfuerzo grandísimo, compraron vacunas para vacunar a todas las personas que trabajan 
en sus empresas hoy están encañengados digámoslo así con las vacunas que compraron, 
y que las compraron en dólares, pero como hay un poco de chismosos, un poco de 
mentirosos que se las dan de científicos como el mentiroso de Petro que salió a decir que 
las vacunas no servían, entonces la gente le está comiendo cuento a todos estos 
bochincheros de la redes sociales y están perjudicando a la comunidad que se deja 
influenciar por la redes sociales, que son útiles, yo no digo que la redes sociales no sean 
útiles, son buenísimas, pero mal usadas por personajes como ese mamerto de Petro, que 
salió con el cuento de que las vacunas no sirven, entonces yo ya conozco por experiencia 
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propia que el señor Petro es mentirosísimo, recuerdo que con el actual alcalde le 
mandamos un oficio por la época de Ferney donde este señor con Alexander López 
tuvieron el cinismo y el descaro de decir que Ferney Nunca había sido alcalde, y uno 
miraba la nómina cobro como alcalde, nombro gente como alcalde, pero este par de 
mamertos dijeron que no, y le alegaban a la Procuraduría que porque estaba tan diligente 
el proceso del señor Ferney, ósea cuestionando la agilidad de la justicia cuando todos los 
Colombianos y todo el mundo pide es agilidad en la justicia en esa época, porque traigo a 
colación esto, porque por experiencia propia sé que el señor Petro es un mentiroso, es un 
acomodado, es un tipo que distorsiona la verdad, es un personaje que nació para la 
maldad y la mentira, entonces en esa época recuerdo que con el actual alcalde le 
enviamos un oficio y todavía estamos esperando que nos lo responda, nunca nos lo 
respondieron porque sabían de que habían metido las de caminar, entonces yo invito a 
toda la comunidad, a toda la gente que se vacune, si las vacunas fueran malas entonces 
no habría vacunas contra la viruela, el sarampión, la difteria, la hepatitis, no existirían las 
vacunas, contra el paludismo, si son efectivas para otras cosas porque no van a ser 
efectivas para esto, y tenemos que seguir buscando que la gente se vacune, porque la 
verdad es, la única solución para que haya inmunidad de rebaño como dicen los que saben 
en aras de que no se pierdan más vidas por el covid 19, covid 19 que al día de hoy en el 
mundo el ciudadano de a pie no sabemos el origen de esta epidemia, si fue una fuga de un 
laboratorio o se le sigue echando la culpa a los pobres murciélagos, pero mientras tanto 
Concejales yo los invito a que todos le hagamos entender a la gente que la vacuna no hace 
daño, nos protege de una u otra manera contra este virus que como dije no sabemos su 
origen. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: referente al tema de la imprudencia de 
los motociclistas y en especial de las personas que andan por las calles de nuestro 
municipio, hoy un llamado que si quiero hacer a la Secretaria de Tránsito y es que después 
del paro se volvió común que las personas en el municipio de Yumbo no quieran utilizar 
casco y lo que no saben es que el casco más que un requerimiento legal es un ejercicio 
que se tiene para salvar las vidas de las personas, yo hacía un análisis ahora y hacia un 
comparativo, el casco es para un motociclista es lo que una vacuna es para una persona 
en estos momentos, eso salva vidas y desafortunadamente ni las personas se quieren 
vacunar ni las personas quieren usar cascos, entonces yo creo que se deben intensificar 
los controles a las personas que no usan casco porque no es solo el chofer, anda una, 
dos hasta tres personas en una moto sin casco. 
Comparto algunas consideraciones del Concejal Arturo Domínguez, en días pasados ha 
mencionado que en algún momento se tendrá que exigir para el ingreso a varios 
establecimientos, hay un municipio en el Cesar, en Colombia, que acaba de decretar toque 
de queda para las personas que no estén vacunadas, entonces imagínese al nivel que va a 
llegar esto, y es precisamente por la irresponsabilidad de las personas, pero también 
quiero aprovechar para hacer un llamado, en nuestro municipio de Yumbo en estos 
momentos hay aproximadamente 10,000 venezolanos que no están siendo tenidos en 
cuenta en estos momentos para la vacunación porque muchos de ellos no tienen EPS, 
entonces se necesita urgentemente que se realice jornadas de vacunación para estas 
personas, igual son ciudadanos que están en el municipio, que están en los 
establecimientos, que nos atienden a nosotros en el comercio, estamos hablando de casi el 
10% de la población, de estas personas venezolanas, entonces importante que se planteen 
jornadas para que los puedan vacunar a ellos también. 
El presidente llama al Concejal Andrés Cruz dándole el uso de la palabra, no contesta. 
El presidente dice: no parece conectado el Concejal Andrés Cruz, pero me había 
solicitado el uso de la palabra por el chat interno. 

8.- 	Clausura del segundo periodo de sesiones ordinarias del año 2021 por parte del señor 
alcalde municipal doctor Jhon Jairo Santamaria Perdomo. 
El presidente dice: un saludo muy cordial al doctor Jhon Jairo Santamaría alcalde 
municipal, agradecerle la atención que ha tenido de asistir a la sesión plenaria el día de 
hoy con el objetivo de dar Clausura este segundo periodo de sesiones ordinarias que ha 
sido creo yo un periodo muy productivo, se han aprobado importantes proyectos de 
acuerdo en beneficio de la comunidad del municipio de Yumbo que ayudan a sacar 
adelante lo que es el plan de desarrollo municipal. 
Tiene la palabra el señor John Jairo Santamaría alcalde municipal de Yumbo 
manifestando: presidente, Concejales, agradecer la disposición que han tenido en estas 
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sesiones del Concejo, la disposición que han tenido para aprobar esos siete acuerdos que 
ustedes han aprobado en los debates, agradecerles también todo el apoyo que han tenido 
para con la administración municipal, yo soy de los convencidos que con las críticas, 
sugerencias con eso se ayuda a construir la administración, hoy estamos trabajando fuerte 
en sacar adelante nuestro plan de desarrollo y haciéndole las mejoras que haya que 
hacerle de acuerdo a la dinámica no sólo de las acciones sociales, siempre lo he dicho fue 
una propuesta la que hicimos en campaña, desafortunadamente llegó la pandemia y nos 
tocó ajustar muchas de esas propuestas y también las acciones sociales que se han 
presentado y la dinámica social que se ha presentado en el trascurso de este año, nos 
obligan también a hacer unos ajustes, hacer unas acciones que conlleven a mejorar las 
condiciones de las familias, de nuestra sociedad y comunidad del municipio de Yumbo, 
vuelvo y digo gracias por esa sugerencias, esos planteamientos, estamos prestos a 
recibirlos, escucharlos, a recibir esas sugerencias para construir nuestro municipio que 
queremos, en lo que ahora estamos trabajando fuertemente es en la reactivación, tanto la 
reactivación económica como lo que estamos trabajando ahora que es la reactivación en la 
parte de la educación en el municipio de Yumbo, estamos haciendo todos nuestros 
esfuerzos para poder empezar a darle apertura a las instituciones educativas, empezando 
clases presenciales de acuerdo a las condiciones que nos establece el gobierno nacional, 
hay unas exigencias y unos parámetros que plantea el gobierno nacional para reiniciar con 
esas acciones de clases presenciales en el municipio de Yumbo, estamos adecuando las 
instituciones educativas, vamos a hacer unos ajustes en cuanto a la parte de la logística, 
porque no todos los pelados van a poder ír al mismo tiempo a las instituciones educativas, 
otros van a seguir de manera virtual, y pienso que eso también debe adecuarse a esa 
nueva dinámica, la situación de la vacunación seguimos trabajando fuerte y como decía 
ahora el Concejal Giovanny afortunadamente hoy la comunidad yo pienso que ha tenido 
una acción positiva, primero el gobierno nacional abriendo y ampliando la situación de las 
edades para poder beneficiarse con esa vacuna y la comunidad del municipio de Yumbo 
ha sido receptiva a eso y está acudiendo masivamente a esas jornadas de vacunación que 
se están haciendo tanto de los puntos fijos como los puntos móviles que se están haciendo 
en el municipio de Yumbo, vamos a seguir fortaleciéndonos en esas campañas de 
vacunación, porque entendemos que es la herramienta que tenemos ahora para tratar de 
volver a una normalidad de nuestra vida de nuestro municipio de Yumbo, nuevamente 
agradecerles el apoyo que han tenido y todas esas acciones en beneficio de la 
construcción de una buena sociedad, se declara clausurado este segundo periodo 
ordinario de sesiones del Concejo Municipal de Yumbo. 
El presidente dice: he sido casi dos años de gobierno, no ha sido una administración fácil, 
desafortunadamente cuando usted recibió el cargo como alcalde municipal a escasos tres 
meses empezó ese tema de la pandemia y estaba obligado a que nos adecuáramos, que 
nos acondicionemos a esta nueva problemática, a esas nuevas situaciones como usted 
bien lo decía, ha afectado el desarrollo normal de ese plan de desarrollo municipal que 
usted había presentado al Concejo, pero aquí estamos desde la corporación, creo yo que 
los 15 Concejales empeñados en apoyar toda la gestión que usted viene desarrollando 
como primer mandatario y siempre va a tener el respaldo de parte de la corporación en 
todo lo concerniente o lo que tenga que ver en decisiones que vayan en beneficio de la 
comunidad, también haciéndolas constructivas, usted lo decía, se deben recibir las críticas 
de la mejor manera, nada de lo que sea destructivo se puede aceptar y creo que el objetivo 
de la Corporación y los 15 Concejales siempre es enviar ese mensaje de apoyo y respaldo 
a la administración municipal, pero ante todo sin perder nosotros esa autoridad de control 
político que ejercemos en el municipio y de hacer llegar siempre de la mejor manera las 
críticas constructivas que ayuden a un mejor desarrollo de la administración municipal, 
resaltar el trabajo que viene haciendo como primer mandatario, no le ha tocado fácil, el 
tema de la pandemia y del paro y creo que entrar a descalificar una administración bajo 
esas circunstancias sería inadecuado, creo que lo ha hecho de la mejor manera y 
esperamos y le pedimos a Dios que lo siga iluminando, lo siga bendiciendo y guiando para 
que ayude a sacar adelante nuestro municipio que tanto lo necesita. 

9.- 	Aprobación de la última acta del segundo periodo de sesiones ordinarias del año 2021, 
El presidente dice: en consideración la última acta del segundo periodo de sesiones 
ordinarias del año 2021. 
La secretaria informa que es aprobada. 
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10.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

Municipio de Yumbo, siendo las 10:06 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión. 

  

  

GUIL ERMINA BECERRA CAICEDO 
Secr taria General 
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